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OIKONOMIA Εφιάλτης ο 049!
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Δαπάνες ιδιαίτερα μεγάλου ύψους στον κω-
δικό 049, ειδικά αν αυτές υστερούν των δηλω-
θέντων πραγματικών εισοδημάτων, αποτελούν 
συνήθη αιτία ελέγχου, φορολογικού ελέγχου 
διά της εφαρμογής των πλέον διαδεδομένων 
σήμερα έμμεσων τεχνικών και κυρίως της τε-
χνικής της ανάλυσης της ρευστότητας.

Από την εμπειρία μας η πλειονότητα των φο-
ρολογικών ελέγχων λαμβάνει υπ’ όψιν τα ποσά 
που έχουν διαβιβάσει οι τράπεζες στην ΑΑΔΕ 
και όχι αυτά τα οποία έχει συμπληρώσει ο φο-
ρολογούμενος, έστω και αν είχε την πρόνοια 
να «διορθώσει» σχετικά τον κωδικό 049 πριν 
από την υποβολή της φορολογικής δήλωσης. 

Το πρακτικό πρόβλημα είναι ότι όλα αυτά 
ανακύπτουν συνήθως σχεδόν έξι έτη μετά την 
υποβολή της δήλωσης (ήτοι κοντά στον χρό-
νο παραγραφής), οπότε και γίνεται ο φορολο-
γικός έλεγχος. Τότε αναδεικνύονται και διαπι-
στώνονται πραγματικά οι συνέπειες της αρχι-
κά εσφαλμένης υποβληθείσας δήλωσης αλλά 
και του ελλιπούς τρόπου διαβίβασης των στοι-
χείων από τις τράπεζες. Τότε που και η μνήμη 
μας είναι ευλόγως ασθενής και οι τράπεζες κα-
θυστερούν -έως αδυνατούν- να συνδράμουν 
σε άμεση παροχή στοιχείων στον χρόνο που 
αξιώνει «εξηγήσεις» ο φορολογικός έλεγχος. 

Και στο στάδιο αυτό εκκινεί ο αποδεικτικός 
«Γολγοθάς»!

Ο φορολογικός έλεγχος «βλέπει» σύνολα δα-
πανών όπως έχουν διαβιβαστεί από τις τράπε-
ζες και αξιώνει, σε περίπτωση που ο φορολο-
γούμενος αμφισβητήσει το ύψος των σχετικών 
δαπανών, να αποδείξει ο ελεγχόμενος ποιες δα-
πάνες έχουν διαβιβαστεί σε βάρος του λάθος 
ή επιπλέον από τις τράπεζες. 

Ο ελεγχόμενος καλείται να γνωρίζει το σύνο-

ορθωμένες- στα αντίστοιχα εκκαθαριστικά.  
   Φορολογούμενοι οι οποίοι επί σειρά ετών δη-
λώνουν σημαντικού ύψους εισοδήματα για έκα-
στο έτος, διαπιστώνουν ότι δεν έχουν να επι-
καλεστούν κανένα «περίσσευμα» από προη-
γούμενα έτη!

Προς αποφυγή όλων των ανωτέρω συνι-
στώνται τα εξής: 
f Ως προς τον φορολογούμενο κατά τον χρό-
νο υποβολής της φορολογικής δήλωσης να γί-
νεται αναλυτική εξέταση του (προ)συμπλη-
ρωμένου κωδικού 049 της δήλωσης, να γίνε-
ται αντιπαραβολή αυτού με τα τραπεζικά στοι-
χεία αναλυτικών κινήσεων δαπανών τα οποία 
κατά τον χρόνο υποβολής της δήλωσης είναι 
ευχερώς προσβάσιμα μέσω web banking (διό-
τι είναι του ακριβώς προηγούμενου έτους από 
το έτος που υποβάλλει τη δήλωση). 
f Σε περίπτωση διορθώσεων ο φορολογού-
μενος οπωσδήποτε να κρατά αντίγραφο των 
τραπεζικών στοιχείων με αναλυτική κίνηση 
συναλλαγών ώστε σε περίπτωση φορολο-
γικού ελέγχου να μπορεί να αποδείξει στον 
έλεγχο το ύψος και τον λόγο των διορθώσε-
ων στις οποίες προέβη. 

Τούτο τον εξασφαλίζει διττά, τόσο ως προς 
έναν φορολογικό έλεγχο για το έτος που υπο-
βάλλει φορολογική δήλωση αλλά και ως προς 
το «χτίσιμο» του διαθέσιμου μη αναλωθέντος 
πραγματικού κεφαλαίου του για επίκληση αυ-
τού σε επόμενα έτη. 
f Ως προς τις τράπεζες και τη φορολογική δι-
οίκηση συνιστάται -τουλάχιστον- οι τράπεζες 
να μη διαβιβάζουν στην ΑΑΔΕ μόνο τα ποσά 
συγκεντρωτικά ανά κατηγορία δαπάνης, αλλά 
και αναλυτικά την κίνηση των δαπανών, ώστε 
ο έλεγχος -κατά το βάρος απόδειξης αναλογι-
κά- να μπορεί και αυτός να επεξεργάζεται και 
να κάνει τις απαιτούμενες ελεγκτικές επαληθεύ-
σεις για το ορθό ύψος των σχετικών δαπανών. 

Αλλως, τουλάχιστον να παραμετροποιη-
θούν έτσι τα συστήματα web banking των 
τραπεζών και η δυνατότητα άμεσης πρόσβα-
σης στο αρχείο τους να είναι χρονικά ίση του-
λάχιστον με αυτή του βασικού κανόνα φο-
ρολογικής παραγραφής ήτοι πέντε (5) χρό-
νια από το τέλος του έτους υποβολής φορο-
λογικής δήλωσης ή με πιο απλά λόγια έξι (6) 
έτη ημερολογιακά. 

Σε κάθε περίπτωση -κατά τη γνώμη μας- 
ο φορολογούμενος οφείλει να «διορθώσει» 
σχετικά τον κωδικό 049 πριν από την υπο-
βολή της φορολογικής δήλωσης, σύμφωνα 
με τα πραγματικά δαπανηθέντα! Αλλως, εί-
ναι μια κατ’ αρχήν «ομολογία» που παρά-
γει σοβαρές δυσκολίες στην ανατροπή της!

Ο φορολογούμενος οφείλει κατά δική του 
βούληση να έχει συμπληρώσει και αποδεχθεί 
τα στοιχεία και το περιεχόμενο της υποβαλλό-
μενης από αυτόν φορολογικής δήλωσης! 

λο των κινήσεων -αναλυτικά- τις οποίες χορή-
γησαν οι τράπεζες ως καταναλωτικές του δα-
πάνες, ώστε να μπορέσει να κάνει αντιπαρα-
βολικό έλεγχο. 

Πλην, όμως, κατά τον χρόνο που διενεργεί-
ται συνήθως ο φορολογικός έλεγχος, ήτοι πέ-
ντε με έξι έτη μετά το έτος αναφοράς/ελέγχου, 
η τράπεζα δεν διατηρεί πλέον το αναλυτικό 
αρχείο των κινήσεων πάνω στο οποίο στηρί-
χθηκε η συγκεντρωτική της διαβίβαση ή αυτό 
χορηγείται με δαπάνη του φορολογουμένου 
και ύστερα από αρκετό διάστημα αναμονής. 

Αλυσιδωτά ο ελεγχόμενος, αρκετά συχνά, 
υπό καθεστώς άγνοιας, πίεσης και αιφνιδια-

σμού δεν καταφέρνει σε προσήκοντα χρόνο 
να αντικρούσει ή να αντικρούσει επαρκώς την 
αποδιδόμενη σε βάρος του αρνητική διαφο-
ρά λόγω λάθους δαπανών του 049 και τα σχε-
τικά ποσά του καταλογίζονται ως φοροδιαφυ-
γή/αποκρυβείσα ύλη, κατά της οποίας δύναται 
πλέον να κινηθεί μόνο δικαστικά, με τον φόρο, 
τους τόκους και τα πρόστιμα να έχουν ήδη βε-
βαιωθεί στη μερίδα του… 

Υπολογισμοί
Επιπρόσθετα, η επί σειρά ετών εσφαλμένη συ-
μπλήρωση του 049 «ροκανίζει» το πραγματικό 
μη αναλωθέν κεφάλαιο από εισοδήματα προη-
γούμενων ετών, το οποίο μπορεί να επικαλεστεί 
ένας φορολογούμενος για κάλυψη αρνητικών 
διαφορών του ελεγχόμενου έτους. 

Αυτό γιατί στους σχετικούς υπολογισμούς 
που κάνει η φορολογική διοίκηση για τον 
υπολογισμό του πραγματικού διαθέσιμου 
μη αναλωθέντος κεφαλαίου αφαιρεί από κά-
θε προηγούμενο επικαλούμενο έτος τις σχε-
τικές δαπάνες όπως αυτές υπήρχαν -μη δι-

«Ε
χουμε χάσει την αίσθηση της δη-
μιουργίας. Μαζεύουμε απλά στοι-
χεία για τους επόπτες, την εφορία, 

τους εισαγγελείς. Βεβαίως, το να σε ελέγχουν 
έχει τα θετικά του, αλλά όταν κάνεις μόνο αυ-
τό, δεν είσαι τράπεζα…», έλεγε από το 2016, 
προφητικά, ο Δημήτρης Μαντζούνης, τότε 
διευθύνων σύμβουλος της Alpha Bank, πε-
ριγράφοντας την «αλλοίωση» που έχει υπο-
στεί η δουλειά του τραπεζικού συστήματος! 

Σύμφωνα με την ΑΑΔΕ (και τη σχετική ει-
δησεογραφία) στο επίκεντρο του ενδιαφέ-
ροντος των φορολογικών ελέγχων είναι φυ-
σικά πρόσωπα που πέρυσι δήλωσαν εισο-
δήματα κάτω των 10.000 ευρώ, αλλά το ίδιο 
διάστημα είχαν καταναλωτικές δαπάνες από 
50.000 έως 200.000 ευρώ!

Σε μια περίοδο που ήδη «τρέχει» η υπο-
βολή φορολογικών δηλώσεων, πολλών μά-
λιστα (προ)συμπληρωμένων, σοβαρό ζήτη-
μα το οποίο χρήζει ιδιαίτερης προσοχής είναι 
η συμπλήρωση του κωδικού 049.

Ο κωδικός αυτός «θεωρητικά» αφορά τις 
προσωπικές καταναλωτικές δαπάνες του κα-
θενός μας, οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί 
με τραπεζικά μέσα για «τη χορήγηση έκπτω-
σης φόρου». 

Η εσφαλμένη (προ)συμπλήρωση όμως αυ-
τού (συχνά χωρίς άμεση ευθύνη του φορο-
λογουμένου) μπορεί να αποτελέσει εστία πο-
λύ σοβαρών προβλημάτων για τον φορολο-
γούμενο σε μεταγενέστερο διάστημα. Ο προ-
αναφερόμενος κωδικός στο έντυπο του Ε1 εί-
ναι (προ)συμπληρωμένος βάσει των στοιχεί-
ων τα οποία, κατά την κρίση τους, μονομε-
ρώς, χωρίς προηγούμενη γνώση, επεξεργα-
σία και σύμφωνη γνώμη από το πελάτη τους-
φορολογούμενο, διαβιβάζουν οι τράπεζες 
προς την ΑΑΔΕ, βάσει των «διαθέσιμων» στοι-
χείων των πληροφοριακών τους συστημάτων.

Η σχετική πρακτική είναι πολλαπλώς προ-
βληματική ως προς το είδος των διαβιβαζό-
μενων πληροφοριών για τους εξής λόγους: 

1 Κάθε τράπεζα διαβιβάζει στην ΑΑΔΕ τα 
ποσά τα οποία αυτή κρίνει, συγκεντρωτι-

κά ανά κατηγορία δαπάνης και όχι αναλυτι-
κά - έκαστη δαπάνη κατά ημερομηνία, ποσό 
και είδος συναλλαγής. 

2 Στη σχετική διαβίβαση, όπως εκ των υστέ-
ρων παρατηρούμε, ιδίως επ’ αφορμή 

φορολογικών ελέγχων αρκετά έτη μετά, εμ-
φιλοχωρούν συχνά ουσιώδη σφάλματα ως 
προς το ύψος των πραγματικών καταναλωτι-
κών δαπανών τις οποίες διενήργησε μέσα σε 
ένα έτος ο φορολογούμενος, ιδίως αν αυτός 
έχει παράλληλα επιχειρηματική δραστηριό-
τητα, με αποτέλεσμα να παράγεται σε βάρος 
του μια επίπλαστη φορολογική εικόνα με πο-
λύ δυσμενείς και άδικες επιπτώσεις ως προς 
τη φορολόγησή του. 

«Φουσκωμένες» δαπάνες
Στις περιπτώσεις αυτές παρατηρείται το φαι-
νόμενο η τράπεζα να διαβιβάζει στην ΑΑΔΕ, 
ως καταναλωτικές του δαπάνες με τραπεζικά 
μέσα, ποσά τα οποία αφορούν επαγγελμα-
τικές του δαπάνες ή και ποσά που είναι με-
ταφορές μεταξύ λογαριασμών του, με τελι-
κό αποτέλεσμα οι τράπεζες να διαβιβάζουν 
γι’ αυτόν στην ΑΑΔΕ «φουσκωμένες» δαπά-
νες, πολύ μεγαλύτερες του πραγματικού (πέ-
ραν και άλλων περιπτώσεων συνήθων καθη-
μερινών συναλλαγών, όπως πληρωμή λογα-
ριασμών από έναν κάτοχο κάρτας συναλλα-
γών που αφορούν τρίτους κ.ο.κ.).

Δυστυχώς, το σχετικό σφάλμα συχνά δεν 
προβληματίζει τον φορολογούμενο ή και τον 
λογιστή του κατά τον χρόνο υποβολής της φο-
ρολογικής δήλωσης! 

Πώς το χτίσιμο 
του αφορολόγητου
οδηγεί σε φορολογικό 
έλεγχο με έμμεσες 
τεχνικές ελέγχου!
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